

Отзыв на автореферат диссертации

Свинина Сергея Вадимовича на тему:

«Социально-экономическое развитие арктических моногородов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности

5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»

(региональная экономика)

Специфика социально-экономического развития территории российской Арктики обусловлена рядом ключевых моментов. Во-первых, данная территория имеет важное значение для России в целом в геополитическом и экономическом плане. Во-вторых, арктические субъекты РФ сталкиваются с необходимостью решения острых проблем моногородов (депопуляция населения, монопрофильный характер городской экономики, экологические проблемы). В-третьих, принятые в последние годы программные документы по развитию Арктики свидетельствуют о том, что государство заинтересовано в устойчивом развитии данных территорий. В-четвертых, достижение всех поставленных задач по развитию российской Арктики невозможно обеспечить без применения новых научно обоснованных подходах к управлению арктическими территориями.

Представленная цель исследования «повышение экономических возможностей местного самоуправления в обеспечении конкурентоспособности развития монопрофильных муниципальных образований» (с. 5), - полностью соответствует поставленным задачам исследования (с. 5) и реализуется достижением шести результатов (с. 6), обладающих научной новизной, достоверность которых подтверждается обширной информационной базой (с. 6) и проработкой значительного фактологического материала.

Дополнение теоретических основ реализации региональной социально-экономической политики арктических моногородов» (с. 10) и применение принципов концепции «умной специализации» на основе инновационно ориентированной диверсификации экономики арктических моногородов посредством эффективного использования собственных преимуществ (с. 13) позволяет определить перспективные направления обеспечения конкурентных преимуществ в целях обеспечения сбалансированного и устойчивого развития территории.

Выявление комплекса проблем конкурентоспособного развития монопрофильных муниципальных образований, требующих разработки эффективных организационно-экономических механизмов на основе проведенного мониторинга состояния и тенденций социально-экономического развития моногородов РФ (с.13), учитывающих арктическую специфику позволяет обеспечить на основе коэволюционного взаимодействия заинтересованных сторон инновационно ориентированную диверсификацию экономики на принципах «умной специализации» территории, поскольку в этом случае арктические моногорода могут выполнять функции как инновационных научно-технологических и кадровых центров, так и обеспечивать условия для формирования комфортной среды проживания на данной территории.

Предложенный методический инструментарий (с. 11), позволяет на основе оценки факторов многостороннего сопротивления устойчивому развитию определить условия и перспективные направления роста конкурентоспособности (табл. 3, с.17.), обеспечить диверсификацию экономики, а также повысить возможности местного самоуправления в решении вопросов социально-экономического развития территорий (с.18).

В качестве замечания следует отметить, что в таблице 1 на стр. 12 автореферата автор применяет ограниченный набор статистических индикаторов для оценки конкурентоспособности арктических моногородов, что сужает возможности для полноценного анализа их развитие. Также в методике следовало бы отразить показатели,

отражающие инновационный и инвестиционный потенциал моногородов, а также устойчивое развитие территории. Расширение перечня показателей повысило бы глубину анализа.

Указанное замечание не снижает достоинств проведенного исследования, а рецензируемая работа заслуживает положительной оценки.

В итоге автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 25.01.2024 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Свинин Сергей Вадимович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Директор Института креативных индустрий
и предпринимательства ФГАОУ «МАУ»,
кандидат экономических наук, доцент

Белевских Т.В.

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ <u>Белевских</u>
<u>Татьяны Касимовны</u> ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист по кадрам
отдела кадров
Анофова О.Г. «14» 05 2025 г.

